

Hétfő **A DÉL SPORTJA**
Kedd **A PÉNZ BESZÉL,**
GYÓGY-ÍR
Szerda **LÉGYOTT**
Csütörtök **BIZALMASAN**
Péntek **DÉLMADÁR**

SZIESZTA

SZERKESZTI: WERNER KRISZTINA, HEGEDŰS SZABOLCS ■ 2004. JÚLIUS 24.

WWW.DELMAGYAR.HU

SZEGED ÉS JIRZÍ MENZEL FILMRENDEZŐ A DÍSZVENDÉGE AZ IDEI TÍZNAPOS FESZTIVÁLNAK

Kulturális fieszta a Művészetek Völgyében

Szeged, valamint Jirzı Menzel cseh filmrendezı a díszvendége az idei Művészetek Völgye Fesztiválnak, amely tegnap tizenhatodik alkalommal nyitotta meg kapuit Kapolcson. Hat faluban, ötvenhét helyszínen, ezeregszáz program várja az érdeklődőket tíz napon át.

Éppen Keszthely felé tartott autóján Márta István zeneszerző, s az idilli Balaton-felvidéki tájon haladt keresztül. Szerelm volt ez első látásra: egy hét múlva már le volt foglalozva a Márta család romos, vidéki, kapolcsi háza. Őket pedig hamarosan a művészbárok követték. Így kezdődött a Művészetek Völgye Fesztivál, amelyet idén már tizenhatodszor rendeznek meg.

Kapolcs a forrásokkal, erdőségekkel körülvett Balaton-felvidéki Eger-völgyben húzódik meg, mely a feltárt leletek szerint már az őskor emberének is jó búvóhelyet biztosított. A falu mellett lévő egykori bazaltoszlopok valaha Attila várát határolták. A Bakony-aljai apró falvak dolgos lakói csendben vészték át a háborúkat, társadalmi rendszerek megpróbáltatásait. A kapolcsi nyolc vízimalom, a 30-as évek színjátszó köre, a gazdakör, a könyvtár színes világa ugyanilyen csendben halódott el az 50-es, 60-as években.

Hat falu fogott össze

Az Árpád-kori kicsiny települések élete 1984-től kezdett megváltozni, a zeneszerző és barátai szervezkedésének köszönhetően. A kapolcsiak és a betelepültek – ahogy a helybeliek fogalmazzák, „gyüttmentek” – kulturális és természetvédelmi, falumegújítási akcióba kezdtek. 1987-ben megalapították a Kapolcsi Kulturális és Természetvédelmi Egyletet, amely tevékenysége során összekovácsolta a településért tenni akaró helyi és nem helyi lakosokat. Az addig magára hagyott kis falu új erőre kapott: megkezdődtek a fásítások, társadalmi munkában épült a kovácsműhely-múzeum, az egylet ösztönzésére ifjúsági klub alakult, megindult a zongoraoktatás, színjátszóköre, ének- és tánckarok jöttek létre.

A légkör szinte kínálta a kulturális rendezvény ötletét. Így Márta István az akkori Nemzeti Színház zenei igazgatójaként háromnapos programsorozatot, kapolcsi napokat szer-

vezett. Ebben a hőskorban születtek meg a későbbi fesztivál alapjai: a templomi koncertek, a képzőművészeti kiállítások, színelőadások. Ha a szervezőkön múlt volna, a három nap csupán szép emlék marad. A lelkes kapolcsiak azonban szinte követelték a folytatást, s mire a rendezők eszméltek, már a szomszédos falvak is csatlakozni szerettek volna a kezdeményezéshez.

200 ezer látogató évente

Így 1989 óta minden évben megrendezik a multikulturális fesztivált, amely – miután már hat településen zajlott – a Művészetek Völgye elnevezést kapta. A Kapolcson, Monostorapátin, Vigántpetenden, Taliándörögdön, Öcsön és Pulán zajló program-sorozat a tizenöt év alatt mára Közép-Kelet-Európa egyik legnagyobb nyári fesztiváljává nőtte ki magát. Az évenkénti 180–200 ezer látogató ellenére azonban mindvégig értékörző és értékteremtő maradt. A Művészetek Völgye egyedi helyszíneivel, a legfurcsább zárt és szabadterek kihasználásával különös atmoszférát teremt. A templomok, az erdei tisztások és rétek, a szigetek és a malmok, sőt az utcák, terek, faluházak, pajták és pincék átlényegülnek színházzá, kiállítási vagy koncertteremmé, mozivá, báb-színházzá vagy akár piacterré.

A tegnap megnyílt és augusztus 1-jéig tartó Művészetek Völgye Fesztiválon megtalálhatók lesznek a már hagyományos műfajok: a többi között a klasszikus tánc- és utcaszínházi előadások, irodalmi estek, egyházi, népzenei és jazzkoncertek. A programokat filmvetítések, tán- és játszóházak, teaház, prímásverseny, vagy kolostortúrák színesítik.

Az ötvenhét helyszínen mintegy ezeregszáz programot kínál 3500 fellépővel. A számoknál azonban jóval többet árulnak el az olyan rendezvények, mint *Dés László* lemezbemutató koncertje, A sarvassá változott fiú *Törőcsik Marival* a főszerepben, vagy Mro-



Aranysarkantyús gála Taliándörögdön 2001-ben. Az egyedi helyszínek különös atmoszférát teremtenek

FOTÓ: MTI/SÁNDOR KATALIN

zek *Mulatsága Mucsi Zoltán*, *Scherer Péter* és *Sziksza Rémusz* előadásában. A díszvendég idén Szeged és az Oscar-díjas cseh filmrendező, Jirzı Menzel lesz. Fölöttébb ígéretesnek hangzik továbbá a Paprika Jancsi csüzlizdája című műsor, amelyet a programfüzet így ajánl: „A nagyhangú célbalövés, tölcséres, sallangos bódéját

felveri a réten, céloz és irányoz. Mezei időutazás a vándorló mulattatók hőskorába.” Az ilyen műsorokban ragadható meg talán leginkább a kapolcsi fesztivál igazi unikum jellege.

A Művészetek Zöldje elnevezésű ökorégiós programnak egy aktív környezetvédelmi projekt megvalósítása a célja. A látogatók részt vehetnek

nagyjából hatvan kiállításon, a hagyományos országos fazekas- és keramikustalálkozón, kézművesvásáron és mesterségbemutatókon.

A mára Európa-szerte híres, ám állandó játszóhely nélküli Krétakör társulat vándorcirkuszával újra levonul Monostorapátra, ahol legújabb produkciójukat, az improvizációkon alapuló, szatirikus hangvételű Feketeország munkabemutatóját tartják. Cirkuszatrúkból ezenkívül a legkiválóbb magyar filmeket és népszerű együttesek fellépését élvezhetik a látogatók.

Támogatásért koldulnak

A színvonalas programokkal együtt azonban a finanszírozási gondok is öröklődnek évről évre. Tíz nappal a völgykapuk megnyitása előtt a fesztivál költségvetésének egyharmada még hiányzott. A főszervező Márta István elmondta: az eredetileg 72 millió forintos állami támogatást 55 millióra zsugorították, emellett pályázatok útján csupán 20, szponzorok révén pedig 35 millió forintot tudtak összegyűjteni. Márta ezért a közelmúltban nyílt levelet tett közzé, melyet elküldött a közjogi méltóságoknak, a kormány tagjainak és a pártelnököknek is. Benne így fogalmaz: „Tizenhat esztendeje könyörgünk, koldulunk, ügyeskedünk azért a pénzért, amelyből programjainkat létre tudjuk hozni. Tizenhat esztendeje küzdünk a konzumkultúra egyfajta ellensúlyozására – 140 kilométerre a fővárostól – fényévnnyire európai európaiságunktól.”

Az idei fesztivál keretében több száz szegedi előadó mutatkozik be a Káli-medence kicsiny falvaiban. Fel lép többek között a Hóra Színház társulata, a Szegedi Egyetemi Színház, a Cuhárés Bábműhely, a Borica – Bálint Sándor Táncgyűttes, a Victoria Kamarakórus, a Molnár Dixieland Band és a Storyville Jazz Band. Kiállítás nyílik ezenkívül *Vadász Sándor* természetfotóiból és *Popovics Lőrinc* szobrászművész alkotásaiból.

A falubeliek mindenesetre ebben az évben is szeretettel várják a fesztiválózókat. Házaik üres szobáit, udvaruk szabad sátorhelyeit szívesen megosztják a multikulturális fieszta résztvevőivel.

PATAKALVI DÓRA

SZEGEDIEK PROGRAMJA: SZÍNHÁZ, TÁNC, KONCERTEK, FILMEK ÉS SZABADEGYETEM

TALIÁNDÖRÖGD

Július 27., kedd

Kláštróm Színpad, 20.00: A Szegedi Szimfonikus Zenekar koncertje

Július 31., szombat

Kláštróm Színpad, 21.30: Hóra Színház: Táncoló Európa

PULA

Július 26., hétfő

Templom, 16.00: Szeged G-tárkvartett

Július 28., szerda

Templom, 16.00: Szegedi Fagott Trió

Július 29., csütörtök

Templom tér, 15.00: Csokonai Vitéz Mihály: Karmyóné – komédia a Szegedi Egyetemi Színház előadásában

Július 30., péntek

Faluház, 19.00: Mrozek: Emig-

rások (játsszák: Szerémi Zoltán és Megyeri Zoltán, rendezte: Janik László)

Július 31., szombat

Faluház, 13.00: Boszorkányos históriák – a Cuhárés Bábműhely előadása; 19.00: „Varroesz” – Varró Dániel megzenésített versei (Szerémi Zoltán színművész és Varró Dániel költő estje)

ÖCS

Július 23., péntek

Kőfejtő, 18.00: A Borica – Bálint Sándor Táncgyűttes műsora

Közösségi Ház Udvara, 20.00: Fool Moon vokálegyüttes

Július 24., szombat

Katolikus Templom, 17.00: A Victoria Kamarakórus koncertje

Július 25., vasárnap

Katolikus templom, 17.00: Csanádi László orgonaművész hangversenye

Kőfejtő, 19.30: A Fianna zenekar koncertje

Július 26., hétfő

Közösségi Ház nagyterme, 11.00: SZTE szabadegyetem; 13.00: A Fosszília c. lap bemutatkozása

Közösségi Ház udvara, 20.00: A Rozsdamaró zenekar koncertje, táncház

Július 27., kedd

Közösségi Ház nagyterme, 13.00: SZTE szabadegyetem

Július 28., szerda

Közösségi Ház nagyterme, 13.00: SZTE szabadegyetem

16.00: Rögtönzések Színháza (az SZTE Diákcentrum Universitas programja)

Közösségi Ház nagyterme, 16.30: Mint Jónás (játék, szerkesztette, rendezte, játssza, elmondja Galkó Bence és Janik László, a Szegedi Nemzeti Színház művészei; 18.00–21.00: Láthatatlan Színház (az SZTE Diákcentrum Universitas programja)

Kőfejtő, 19.00: A Gözerő zenekar koncertje

Július 29., csütörtök

Közösségi Ház nagyterme, 13.00: SZTE Szabadegyetem

Katolikus templom kertje, 15.00–19.00 Menta sátor – Antistigma-program

Közösségi Ház udvara, 20.00:

Hajnal zenekar; 22.00: A Molnár Dixieland Band és a Storyville Jazz Band közös koncertje

Július 30., péntek

Közösségi Ház nagyterme, 13.00: SZTE szabadegyetem

Katolikus templom kertje, 15.00–19.00: Menta sátor, Menta rádió

Közösségi Ház nagyterme, 17.00: Apatheatróm – Esterházy Péter Búcsúszimfónia c. műve alapján a Szegedi Focus Műhely előadása

Balangkutató Múzeum, 17.00: Ramling Blues-koncert

Kőfejtő, 19.00: Blues B. R. Others Show

Július 31., szombat

A faluban egész nap „Öcsi Panoráma” címmel super 8-as film forgatása a település lakóinak és vendégeinek statisztálásával

Közösségi Ház nagyterme, 13.00: SZTE szabadegyetem

Katolikus templom kertje, 15.00–19.00: Menta sátor, Menta rádió

Református templom kertje, 16.00: Boszorkányos históriák, a Cuhárés Bábműhely előadása

Közösségi Ház udvara, 17.00: Rézfúvós Kvintett

Balangkutató Múzeum, 20.00: Super 8-as nap

Közösségi Ház udvara, 23.00: Sambaafrika Club – afro és latin ritmusok super 8-as filmekkel illusztrálva

Augusztus 1., vasárnap

Közösségi Ház nagyterme, 13.00: A Szegedi Diaszínház előadása

Közösségi Ház udvara, 16.00: Szegedi Tuba Quartett; 18.00: Enyedi Sugárka és a Jazz Quintett